

俩月不曾脱衣睡 只为娃能好起来

为照顾80多名身有残疾的孩子，焦桂云付出再多也无怨无悔

“我这辈子就干了两件事：前半辈子，照顾没爹没妈的孩子；后半辈子，照顾有爹有妈的孩子。”

53岁的焦桂云，面色红润和善，没有一丝皱纹，漂染的酒红短发显得很时髦，她把这些归功于她全身心投入的公益事业。她说，做好事，总会有福报，心情也好。

这么多年来，从儿童福利院的护理员、院长助理照顾“福娃”，到现在开办了济南市第一家、也是唯一一家24小时非营利性的全托特需儿童康复中心——济南市布谷鸟特需儿童之家，她用担当和责任架起了爱的桥梁。



和孩子们在一起，焦桂云（右）总是乐呵呵的。

A 5岁的孩子把她当成妈妈

布谷鸟之家刚开业时，焦桂云招收了一个5岁的小姑娘乐乐（化名）。乐乐本身是智力残疾，妈妈在她2岁多的时候，把她扔到了马路上，从此再无踪影。乐乐的奶奶常年患病，爷爷也患有癌症，两位老人自顾不暇。乐乐爸爸至今单身。看到这一家的情况，焦桂云实在心疼这个可怜的孩子，决定给她食宿康复费用全免，把她带到了布谷鸟之家。

从离开自己的家到布谷鸟之家，乐乐一直抓着焦桂云的手，焦桂云觉得这是因为环境的改变使孩子害怕，很正常，没怎么在意，把她交给老师后，就忙别的事情了。可没想到，乐乐却只认焦桂云一人，一直跟着她。

没办法，焦桂云就只好让乐乐一直跟着她。焦桂云心里明白，这孩子是太缺乏安全感了，把她当成了家人。

因为智力残疾乐乐不会说话，只会抓挠。到了晚上，乐乐死活不让焦桂云走，还抓她的头发，抓她的手。于是，焦桂云

留下来陪她，抓着乐乐的小手哄她睡觉，慢慢地，乐乐睡着了。焦桂云刚想松开手去睡觉，没想到，乐乐一下子醒了。焦桂云又哄她睡着，手却再也不敢撒开，坐在乐乐床边，穿着衣服迷糊一会儿。

“哎——呦——哎——”突然，一阵叹气声吵醒了半睡半醒的焦桂云，原来，这是乐乐在睡梦中发出来的声响。这个5岁的小姑娘，是做梦了吗？梦到了妈妈吗？还是想家了？她多想有人陪着她啊！焦桂云心里一阵酸。

第二天，焦桂云上班，乐乐跟着，晚上，两个人再紧握着睡觉，第三天、第四天……两个月过去了，即使焦桂云用小车摇着乐乐睡觉，只要小车一停，乐乐还是马上会醒。

这两个月里，焦桂云一天都没有脱衣服好好睡一觉，身体几近透支。焦桂云的老公心疼地说：“不行咱把她退回去吧，你这样天天熬着，身子骨实在受不了。”

“没事，就让我再试一个星

期吧。”焦桂云双眼里满是血丝，微笑着对老公说。

让所有人没想到的是，乐乐似乎明白了焦桂云的心思，她舍不得离开这个温暖的大家庭，就在一个星期里，她不用焦桂云晚上每时每刻地陪伴了，可以由其他老师来照顾了！焦桂云惊喜万分，原来爱真的能融化一切。

可接下来的日子并不容易，因为大小便失禁，从2013年到2015年的两年里，所有的老师的身上都被乐乐涂抹过尿液。

焦桂云没有放弃，一点点地帮她进行康复训练，慢慢地，在焦桂云和老师们的帮助下，乐乐想上厕所时会举手表示了也不再往其他人的身上涂抹尿液了，而且还能说“谢谢”了。

“谁对她好，她就认谁。”乐乐爸爸感慨地说，乐乐在家的時候，都是把饭菜全部扣在桌子上，她用手抓着吃，而在这里，她学会了用碗、用勺子，一口一口地吃饭，“她是真把你认成妈妈了啊！”乐乐爸爸说。

B 不少孩子来到布谷鸟后变得更好了

不仅是乐乐，焦桂云为每个孩子都操碎了心。为了让有自闭症的孩子果果（化

名）敞开心扉，焦桂云每天都会领着他一间屋子逛，蹲下来对他一遍遍地说各个房间的名称和用途，一件事要重复说几十遍。每周五，焦桂云会给孩子们改善伙食；每个月给本月出生的孩子集中过一次生日……

焦桂云的一举一动，感染着布谷鸟之家的老师们，单身的男老师能用熟练的姿势抱着脑瘫孩子，一勺一勺地喂水，一个小时一个小时地按摩；女老师们总是先照顾好布谷鸟之家的孩子们，再回家照顾自己的

孩子。让人欣慰的是，不少孩子刚送到布谷鸟之家时，不会吃饭，不会上厕所，可是在布谷鸟之家经过一段时间的训练后，家长们惊喜地发现，孩子回家会提裤子了，也会走了！不少家长激动得直掉眼泪，送来锦旗以示感谢。“这里的很多孩子说话困难，但是见到我们都争着叫‘妈妈’，我们往他们身边一站，他们便会偎上来”，焦桂云欣慰地笑着说。



焦桂云和孩子亲如一家。



C 朋友一句话让她坚定

其实，创办特需儿童之家的想法，在焦桂云心中酝酿了很久。“我在福利院工作时，就接到过家长的电话，咨询患有脑瘫的孩子是否可以寄宿在福利院接受康复训练。”焦桂云希望为有残疾孩子的家庭做些力所能及的事情。

可说起来容易，创办一所从没有过的全托特需儿童康复中心，每件事都是摸着石头过河。焦桂云也犹豫过，可朋友的一句话让她坚定：老焦啊，你30多年的好经验，得传下来啊！

找场地、招老师，入户调查、开业都是亲力亲为，连老公也上阵刷墙，两个人干脆住在历城区仲宫镇刘家峪村的这处院落里，创办起了济南市布谷鸟特需儿童之家。采访中记者了解到，2015年儿童之家共有39个孩子，光人工费场地租赁费就70万左右，靠着爱心企业的帮助和社会各界的捐款才勉强维持。目前这里的孩子已经有83人，每年一百四五十万的运营费用，让老师们急在心头，期盼社会各界人士向孩子们伸出援手。

D 最大愿望是孩子们慢慢好起来

三年来，布谷鸟之家的所有人，用浓浓的爱意感染着这些特殊的孩子，孩子们也对他们回报以最纯真的感情和依赖。而对于焦桂云来说，孩子们慢慢变好，就是对她最好的奖赏，足以让她把所有辛劳都抛到脑后。

“唱响希望，唱响未来”，这不仅是布谷鸟之家名字的来源，也是焦桂云的希望，“我们还有《布谷鸟之歌》，要让每个孩子都会唱。”

为了节省资金，焦桂云全家总动员，全院的被褥都是她的婆婆和大姑妈亲手做的。为房间内安装的监控，是焦桂云的姐夫花了一个月时间自己装的，而她的老公则为儿童之家的孩子们烧一冬天的锅炉。

儿童之家的孩子，大多来自贫困家庭和单亲家庭。对于



2008年，《社区对话》获评山东新闻名专栏。

嘉宾：焦桂云
采写：董广远

人物小传

焦桂云：1963年6月出生，本科学历，2007年5月当选为济南市民盟市委委员、民盟妇委会副主任，山东省第九、十、十一届政协委员。焦桂云曾是济南市儿童福利院院长助理，退休后，自己投资创办了一家非营利性的特需儿童康复中心——济南市布谷鸟特需儿童之家，当起了83个残疾孩子的“妈妈”。这里不仅收费低，而且对困难家庭的儿童还减免费用，在相当长一段时间内几乎赔钱经营。但她始终无怨无悔，不言放弃，用大爱让更多家庭感受到社会的温暖。



焦桂云正在帮助孩子康复。

寄宿的孩子，儿童之家收费很低，对于经济困难的家庭，焦桂云则进行了费用减免。在她的手机里有几个社会募捐群，每个人每月捐50元，至少捐助一年时间，17位爱心人士帮助1个孩子，目前已救助了30余名来自困难家庭的残疾儿童。“下一步，我想通过众筹开展二期工程，还想帮助更多孩子”，焦桂云说道，乐呵呵地一笑，充满了希望。

2016.12.31 星期六
编辑、组版/赵琪
美编/苗楠

本版图片由受访者提供